

农业强 乡村美 农民富

——梨树县东河镇党建引领乡村振兴记事

全媒体记者 高鸿 通讯员 刘朝

近年来,梨树县东河镇在县委、县政府的坚强领导下,坚持党建引领,主动作为,高度重视人居环境改善,大力发展战略养殖产业项目,引领全镇农民走向富裕,绘就一幅农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的壮美新画卷。



东河镇新发村书记万雷与全顺种植养殖农民专业合作社管理人员仁文远探讨肉牛养殖情况。

乡村振兴 让农业更强

乡村振兴,增加贫困户收入是关键。该镇有育肥猪养殖、光伏发电项目,持续为贫困户分红。今年3月,该镇人民政府与全顺种植养殖农民专业合作社签订框架协议,为脱贫户无偿提供鲜食玉米种子,全程指导种植技术,8月中旬按照市场价格每穗1元进行回收。年收入低于1万元的脱贫

产业助力 让农民更富

秋景如画,“青纱帐”果实累累,到处呈现出田园美景。东河镇党委班子深入推进农业供给侧结构性改革,科学规划、引导和鼓励农民培育主导产业,让片片农田变成良田,一村一品成为全镇特色。

全产业链生产,实现产品增值。在大连做生意的徐雷雷有钱后回乡创业,在赵家店村投资成立梨树县全顺种植养殖农民专业合作社,承包土地,改变种植结构,发展鲜食玉米产业,让鲜食玉米迎来香甜“蜕变”。2023年,该合作社承包310公顷土地,每公顷生产黏玉米4万棒。玉米成熟后,将鲜食玉米剥皮,加工冷冻后包装,通过线上线下向全国各地销售,预计可增收150万元,每年带动周边数十名农民在家门口实现就业,让乡亲们跟着他一起致富。

用好农业资源,向有限土地要效益。五业村万方蔬菜合作社理事长宋

书东承包土地22公顷,分两茬种植。头茬种植小麦,预计每公顷可生产面粉1.2万斤,平均售价可达1.8元每斤,可实现产值近50万元。小麦收割后,二茬种植白菜,每公顷可产白菜3.8万棵,预计可产20余万斤,实现收入30余万元。新发村村民张大和积极探索特色香瓜种植,每年种植1公顷香瓜,年产8万余斤,每斤4元,比种植玉米多挣6万元。香瓜售完后,第一时间种植白菜4.5万棵,净收益5万元。总体看,一公顷土地比种植玉米多收入11万元。

各村养殖业蓬勃发展。五业村农民吴再树投资500余万元创办盛源塑业养殖场,建设牛舍1200平方米,猪圈舍3600平方米,目前养殖繁殖母牛102头、后备母猪400头、育肥猪300头。现在,五业村多户村民在种地的闲暇之余搞起养殖业,该村的养殖经济呈现出欣欣向荣的美好局面。

环境宜居 让农村更美

东河镇辖12个行政村、1个社区,在领导带头、人人参与的大环境下,持续整治村屯人居环境。2023年,该镇领导积极贯彻落实县委、县政府决策部署,多次召开农村人居环境整治会议,不断夯实责任,把农村人居环境整治向纵深推进,从镇街到村屯,从庭院到居室,整治效果显著,环境焕然一新,营造了“人人关注环境卫生、时时维护环境卫生”的良好氛围。

该镇积极开展“美化绿化”植树护绿活动,践行“绿水青山就是金山银山”理念,街道和村路两侧,金钱榆金黄亮眼,云中杨枝繁叶茂,屯屯都有小树林,扮靓乡村生态环境,共建生态宜居、文明幸福的美丽乡村,为过往行人带来了美的享受,为乡村振兴铺就亮丽底色。



时下,河北省赵县鲜梨迎来丰收季,果园、收购点、加工企业随处可见忙碌的身影。赵县有“中国雪花梨之乡”的美誉,梨果种植面积达25万亩。近年来,赵县通过抓品质、育品牌、发展深加工、文旅融合等途径推动梨果产业转型升级,为乡村振兴注入活力。目前,赵县梨果产业从业人员达14万,年产值30亿元。

新华社记者
牟宇 摄

有机肥“唤醒”黑土活力

本报通讯员 袁微

稻浪滚滚,又到一年丰收季。一望无际的金色稻田,一幅辽河岸边大粮仓丰收的画卷,正在大家眼前铺展开来。

开镰在即,双辽市智联农业科技有限公司组织农技和销售人员深入东明镇太平村村民刘凤军的水稻田间进行测产,见证了施用“田方帝乐”系列有机肥的水稻、玉米、花生等在不使用人工合成的化肥、农药、添加剂的情况下,庄稼长势、成熟的真实场景。

刘凤军今年种植3.2公顷水稻,全部施用了该公司生产的“田方帝乐”有机肥,呈现出籽粒饱满、分蘖多、抗倒伏的效果,拿在手里沉甸甸的。村民李大姐当场数一颗稻穗,竟达到366粒籽粒,现场传出一片赞叹声。和普通地块一颗稻穗166粒相比,多结出200粒,估算这块地公顷产量可达到2万斤。

庄稼一枝花,全靠肥当家。该公司负责人介绍,有机肥改善了土壤结构和水的渗透,大大减少了地下水被污染的风险。以前大家种水稻施用大量化肥,黑土地越种越板结,带给我们的是无穷的后患。现在我们经过多年试

顺民意 打造“阳光村务”

柳条村坚持“三务”公开制度和“四议两公开”工作法,将涉及资金使用管理、土地出让等村级重大事项,全部实行票决制,让村民“拍板”决定。今年年初,村党组织在广泛听取意见、认真调查论证的基础上,通过村民代表大会决议,征得村民同意,将村25.5公顷连片机动地通过“吉林省产权交易平台”发包,每公顷承包费同比去年增收1.02万元,村集体收入由21万元增加到58万元。村里有钱了,腰板也硬了,为办好事就更容易了。

晓民情 用好“十户联动”

乡村治理的基础在自治。柳条村党组织推选出21名有担当、群众基础好的户长,利用邻里相近、相知、相望的特点,召开屯

党建引领正风帆 乡村善治谱新篇

——双辽市柳条乡柳条村提升乡村治理效能侧记

本报通讯员 李响

近年来,柳条村坚持党建引领,以人民生活幸福为乡村治理工作落脚点,不断改善人居环境,打造淳朴民风,积极推行阳光村务,着力推进法治和平安建设,激发基层治理新动能。

自双辽市党建引领乡村治理试点县工作推进会召开以来,柳条村结合前期治理工作经验,精准施策、大胆实践,创新开展“五民工作法”,实现“干部群众一起干”的治理新格局,打通村党组织连接服务群众的“最后一米”,极大提升乡村治理水平和能力。

聚民力 创建“美丽家园”

柳条村位于河套片区,地势低洼,遇到雨雪天气,庭院和道路泥泞难行。柳条村采取党员发动、户长带动、群众行动、邻里联动“四动”方式,将人居环境整治写进村规民约,引导百姓自清庭院。签订“门前三包”协议,明确公共卫生责任,建立长效管护措施。召开屯

长、户长议事会,听取农户意见,达成思想共识,搭建群众对话平台,做好入户动员。由党员、屯长、公益性岗位等人员入户发动,带头在自家庭院铺设彩砖,号召左右邻居共同铺设。目前,全村246户已完成195户庭院路面铺设,年底前可完成95%以上,已形成户户出力、整村行动的人居环境整治态势。

解民忧 为群众办实事

柳条村党组织以解决百姓需求为根本着力点,紧紧围绕“矛盾不出村、平安不出事、服务不缺位”的目标,做好矛盾调处和事态,村屯平安守护者,服务群众自家人。

今年双辽市遇到强降雨天气,柳条村村民庭院和农田都有不同程度内涝,为此,村党组织租用三台钩机随时为村民解决困难。柳条村内的百柳河因降雨随时有溃坝危险,村民在村党组织发动下,自愿上坝护堤,经过三昼夜奋战,河坝没有一处溃坝,真正体现了“服务群众有求必应”和“组织群众一呼百应”。

促民风 打造“道德银行”

柳条村以“小积分撬动大治理”完善道德银行建设,把村规民约、门前“三

让乡村振兴政策和资源落地发芽

伏特

振兴论坛

全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。当前,“三农”工作重心已经实现历史性转移,人力投入、物力配置、财力保障都要转移到乡村振兴上来。如何让政策和资源真正落到实处,发挥作用,离不开资源的合理分配科学规划,产业链配套的科学布局,相关扶持政策的有效支持。

资源合理分配布局提供充足后劲。乡村振兴离不开各类资源要素的投入。其中,土地资源是乡村发展的重要依托。为破解乡村发展用地难题,2020年中央一号文件明确提出,新编县乡级国土空间规划应安排不少于10%的建设用地指标,重点保障乡村产业发展用地。当前,部分地区出现土地资源指标在乡村分配中失衡等情况,无疑会限制当地引进新兴产业,发挥规模效应,限制其长远发展的潜力。这就要求地方党委政府在资源分配规划中深入调研,合理配置,科学谋划。

产业链科学布局增强地区竞争力。产业振兴是实现乡村振兴的重要基础,离不开产业链的延伸和发展。每个地区都具有自身特点,拥有适合自己的产业,唯有把准产业方向,科学布局产业链内各环节,才能让地区经济焕发活力健康持续发展。

当前,部分乡村地区存在小型民

营企业、个体户盲目跟风市场,不同乡村之间同质化现象严重,部分乡村产业链看似完整,但企业集中在产业链某个环节,前端存在供需矛盾……这是地方党委政府和企业未能科学认识市场,未能正视自身优劣势导致的。乡村振兴必须要把“土特产”这3个字琢磨透,依托农业农村特色资源,推动乡村产业链升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。

把政策资源落在刀刃上让项目落地发芽。近年来,各级党委政府积极推动乡村振兴发展,不仅提供政策支持,且给予大量物资保障。但部分地区仍存在人、财、物分配缺乏针对性,制定的政策、派下去的人、拨下去的钱,缺乏追踪管理调整,导致政策落地,资源打水漂。事实证明,唯有让政策更切合实际,更有针对性,才能切实解决发展中存在的问题;物资保障更精准到位,让想干、懂干、能干的企业、项目、个人获得支持,政府才能更好发挥引导作用。应加快农村产业现代化市县细化政策出台,重点完善扶持产业筛选机制,包括重点考察市场规模、增长潜力、带头人能力、地方优势、联农带农能力等,要让每一笔钱发挥效用。

天下之大事,必作于易;天下之大事,必作于细。乡村振兴是一个宏大课题,也是一项伟大工程。完成这一宏伟大业既要有顶层设计,更需将党中央各项决策部署落地落实,让乡村振兴政策资源落地发芽。

践行国企担当 赋能乡村振兴

中国联通四平分公司着力打造“精神文明+数字乡村”新模式

本报讯(全媒体记者 陈凯见习记者 徐辰美竹)近日,中国联通四平分公司组织人员前往双辽市王奔镇光明村,以“精神文明+数字乡村”合作模式,助力乡村振兴再上新台阶。

中国联通四平分公司充分发挥党建引领作用,为属地政府组织开展的道德银行提供积分兑换活动奖品,激发全村村民参与乡村示范创建热情。该公司利用网络赋能,打造数字乡村示范点,与王奔镇政府共同对王奔镇光明村的基本情况进行调研,通过与村干部座谈和实地入户走访的方式,充分了解目前光明村的经济焕发活力健康持续发展。

中国联通四平分公司将不断践行企业责任,在农村网格积极推广光明村合作模式,继续坚持党建引领,认真总结经验,不断强化网络赋能,加大反电诈宣传力度,持续助力乡村振兴,展现国企担当。

中国联通四平分公司本着“客户为本”的企业核心价值观,提供了高质量网络优化方案,并商定采用社会渠道合作模式,通过以村为单位,签署行政村集体经济合作框架协议,打造光明村数字乡村示范点,与双辽市乡政府建立友好战略合作关系,为乡村合作蹚出了一条新路,为农村全面推广“精神文明+数字乡村”合作模式奠定良好基础。

中国联通四平分公司将不断践行企业责任,在农村网格积极推广光明村合作模式,继续坚持党建引领,认真总结经验,不断强化网络赋能,加大反电诈宣传力度,持续助力乡村振兴,展现国企担当。